

当《黑神话:悟空》“遇见”陕西 水陆庵3700余尊“壁塑瑰宝”惊艳“出圈”

8月20日,国内首款3A单机游戏作品《黑神话:悟空》全球同步上线,迅速吸引了众多游戏爱好者的目光。这款游戏凭借引人入胜的剧情、宏伟震撼的视效,以及巧妙融入的中国古建筑元素在社交平台引发热议。跟随“天命人”的通关脚步,打的妖怪越多见到的景点也越多,古刹、牌楼、石窟、宝殿……这些建筑元素大多都有“原型”,其中,陕西蓝田的水陆庵就是一处。



水陆庵的彩色泥质壁塑。(蓝田县水陆庵文物管理所供图)

游戏里小雷音寺的部分原型为水陆庵

西安往东约50公里,蓝田县普化镇,秦岭脚下隐藏着一座古刹,低调又格外引人注目,它就是水陆庵,一个集绘画、建筑、雕塑于一体的六朝古刹,被誉为“中国的第二个敦煌”。8月21日下午,记者一行来到这里,水陆庵是一座传统的明清建筑,前有5间山门及5前殿,院中有3间中殿,西有5间大殿,整个院落清幽古朴,是一座完整的佛家寺院。1996年公布为全国第四批文物保护单位。

“近两年,来这里参观的游客,特别是年轻人多了。之前通过游

戏《黑神话:悟空》的宣传片,慕名而来的人也比较多。”蓝田县水陆庵文物管理所副所长何新军说。

据介绍,水陆庵的彩色泥质壁塑分为南北山墙、殿中正隔间两壁及檐墙4部分。“北山墙的彩塑讲的是释迦牟尼从出生到成佛的故事,南山墙的彩塑讲的是释迦牟尼的涅槃,以及他的弟子弘扬佛法的场景。这些彩塑通过连环画的形式展现出来,形成一个整幅的立体连环画,被人们称之为‘天下第一彩色连环壁塑’。”何新军说,据不完全统计,这些彩塑总共有3700

多尊,是目前国内保存数量最多、最完整的明代壁塑群,“或许这就是游戏《黑神话:悟空》实地取景水陆庵的原因吧”。

3700余尊彩塑栩栩如生、亭台楼阁雕梁画栋活灵活现、表情动作仙禽神兽逼真细腻,甚至人物的喜怒哀乐都被呈现出来。何新军说,“在游戏里面,小雷音寺的部分原型为水陆庵。具体取景处有两个场景,其一是三尊主佛,其二是北山墙上面的一部分,以及壁塑上面的殿宇和宝塔也都是游戏里面的一些原型。”

《黑神话:悟空》让更多人了解水陆庵

《黑神话:悟空》中,玩家扮演“天命人”,重走“西游之路”。游戏描绘了一个亦真亦幻的东方神话世界,而水陆庵的彩色泥质壁塑被赋予了更多神秘感和庄重感,展现了东方美学的独特魅力。

一部游戏让水陆庵火出圈,短时间被众多网友主动搜索。对此,何新军坦言,“希望借助《黑神话:悟空》这款游戏,让更多人了解水陆庵,知道陕西还有规模如此庞大且精致的彩色泥质壁塑,也希望外地网友来水陆庵打卡,感受陕西的历史文化魅力。”

陕西省社科院文旅研究中心



主任张燕表示,“希望通过游戏《黑神话:悟空》这种沉浸式的体验方式让古建筑以更生动、更直观的形式走进大众视野,为文化遗产保护与传播提供新路径。同时,希望通过游戏的加持,激发广大游客对蓝田水陆庵旅游的兴趣

和热情,而陕西的文旅部门也要抓好这一波流量,除了常规的景点营销,也要洞察年轻人的旅游消费需求,立足陕西丰富历史文化资源,推出更多趣味性较强的跨界融合文旅产品。”

程霜 水嘉豪 本报记者 王娇莉

子长市公安局

立足“四个坚持”突出“四个强化” 强力推进夏季行动纵深开展

夏季治安打击整治行动开展以来,子长市公安局聚焦“五个一批、五个严防、三个确保”工作目标,围绕“打防管治宣”五条战线全面发力,按照上级公安机关部署要求,持续深化组织推动、风险防控、打击整治,坚决以更高站位、更大决心、更实举措,全力筑牢社会治安大局平稳安全防线。

坚持最高站位 强化部署推进

子长市公安局党委认真贯彻落实上级公安机关部署要求,精心组织,周密安排,把深入开展夏季治安打击整治行动作为当前首要工作任务,多次召开会议对专项行动进行再动

员、再部署,分析总结短板弱项,细化完善推进措施,统筹抓实各项工作,确保事事有人抓、件件有落实,坚决维护全市社会治安大局持续稳定。局党委班子成员落实领导包抓责

任制,深入分管所队实地督导检查行动开展情况,在责任分工上再靠实、目标推进上再加压、任务落实上再强化,形成了攻坚克难、齐抓共管的良好局面。

坚持平安守护 强化巡逻防控

结合全市夏季治安规律特点,全面落实快速响应机制,优化整合夜间巡逻力量,做精做细网格化巡逻和警务站备勤,围绕重点区域、重点路段、重点部位,采取步巡+车巡的方式,科学设置必巡线、必到点,最大限度将警力摆在街面,持续强化巡防频率和密

度。将城区划分为五个巡防责任区,每组3人,由科级领导干部带队,对网格区域不间断开展巡逻。白天,重点对党政机关、校园周边、农贸市场、大型商场等加大巡逻频次,夜间将巡防重点聚焦到夜市摊点、广场、案事件高发区域。

农村各派出所所在辖区开展二级、三级巡逻防控。对重点部位、重点物品、重点群体、重点人员管理到位、管控有效。行动以来,投入巡逻防控力量2400余人次,警车700多台次,有力确保了辖区社会面治安秩序环境平稳有序。

坚持以打开路 强化攻坚合力

以夏季行动为抓手,坚持打早打小、打深打透、线索摸排,紧盯群众反映强烈、影响安全稳定的突出违法犯罪抓好打击查处,集中精干警力快侦快破,聚焦“黄赌毒”“盗抢骗”“环食药”、电信网络诈骗、寻衅滋事等违法犯罪,

有力惩治了一批突出违法犯罪。

行动以来,共抓获网上在逃人员17名,刑事破案71起,刑事拘留24人、取保候审22人,逮捕14人,起诉42人,查处行政案件74起,行政拘留25人、拘留并罚款20人、罚款31人。

坚持安全防范 强化清查整治

紧盯群众反映强烈的治安热点、难点问题,全面深化与相关单位的沟通协作,突出抓好治安重点要素基础管控,持续加强娱乐场所、宾馆酒店、流动人口、出租房屋的动态管控,减少安全隐患存量,实现动态清零整治,有效预防违法犯罪,确保社会治安大局持续安全稳定。

充分发挥派出所“主防”作用,持续深入开展矛盾纠纷排查化解,积极调动群防群治力量,切实做到早发现、及时预警、有效化解矛盾纠纷,全力防范化解重大风险隐患。行动以来,检查行业场所1600余家次,消除安全隐患210余处,排查化解矛盾纠纷224起。